QUAN HE CHIA HET VA TINH CHAT

KHAI NIEM, THUAT NGO KIEN THUC, KI NANG

Chia hét = Nhan biét quan hé chia hét, khai niém uée va bdi.
Féac » Tim céc wdc va bdi clia mot s by nhién,

B6i = Nhan biét tinh chia hét cia mét tng cho mét sb.

Trong dot téng két hoc ki |, I&p BA dugc Hbi cha me hoc sinh thurdng 50 cai but. Trudng
lai thwérng thém cho Iép 4 hop bit niva. Cac ban dé nghj chia déu phan thuéng cho 4 t6.
Néu khong biét sé but trong mbi hép, ta cd thé chia déu sb bit dé cho 4 té duoc khéng?

¥4~ Khi nao thi a chia hét cho b?

= Trong hai s6 15 va 16, s 56 15 chia hétcho 3 vi
9 | nao chia hét cho 3, sb nao 15 : 3 = 5 va khang con dur.
e khong chia hét cho 3? S6 16 khong chia hét cho 3

vi 16 chia 3 bang 5 dw 1.

Cho hai sb ty nhién ava b (b = 0).
Néu o6 sé tir nhién k sao cho a = kb thi ta néi a chia hét cho b va ki hidu | aib.
Néu a khong chia hét cho b ta ki hidulaa Z b.

Vidy: 15:3; 167 3.

ﬂ Tim ki hiéu thich herp (:, 7) thay cho déu "?":
246 45(J10 3s5()s 4204

Vi du 1 Trong mét tich, néu

oo mét thira s chia
Nhan djp sinh nhat, me cho Viét 12 géi keo dé lién hoan vdi cdc ban,  hét cho mét s thi tich

mbi goi co 35 cai. Biét lop Viét cd 5 16, hoi Viet cd thé chia déu sb keo  chia hét cho sé do.
cho céac td khéng?

Glal

Viét co sb keola 12 . 35. Vi35 : 5nén (12 35): 5, do dé Viét co thé
chia déu sb keo cho méi td.
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Néu a chia hét cho b, ta néi b 1A ude clia a vaA a 1A boi cla b. J

Ta ki hiéu U'(a) |4 tAp hop cac wéc cla a va B(b) 1A tAp hop céc bbi cla b.

) o 514 wéc clia 15
K34 Ban Vuong hay Tron ding nhi? 3]

i *J'J) B la rdc caa 15 B
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Céch tim wéc va bl
|

Lan luot chia 12 cho cac sé tir 1 dén 12, em hay viét tap hop tat ca cac wéc cha 12.
Bang cach nhan 8 voi 0, 1, 2,... em hay viét cac bdi clia 8 nhé hon 80.

« Muén tim céac uéic clia a (a > 1), ta l&n [uot chia a cho cac s tw nhién tir 1 dén a dé
xem a chia hét cho sé nao thi s6 dé |a uwdc cla a.

» Ta co thé tim cac boi clia mot sb khac 0 bang cach nhan sé dé lan luet vai 0, 1, 2, 3,...

Vido 2

a) L&n lugt chia 15 cho cac sb tir 1 dén 15, ta thdy 15 chia hét cho 1, 3, 5, 15 nén
U(15) = {1; 3; 5; 15},

b) LAnluwgt nhan Bvai 0, 1, 2, 3,4, 5, 6,.... ta durge cac boicha 6 1a: 0, 6, 12, 18, 24, 30, 36,...
Cac bdicla 6 nho hon 30 1a: 0, 6, 12, 18, 24.

Luyén tap 1
a) Hay tim tat ca cac wdc cla 20;
b) Hay tim tAt ¢ cac bdi nhé hon 50 clia 4,

7
% Thu thach nhé
Hay tim ba uéc khac nhau clia 12 sao che tdng cla ching béng 12.




‘ Truwérng hop chia hét

Z[5ED Viét hai sb chia hét cho 5. Téng clia chiing cé chia hét cho 5 khéng?
21219 Viét ba sb chia hét cho 7. Téng clia ching cd chia hét cho 7 khdng?

Tinh chat 1

Néu tit ca cac sé hang clia mét tbng déu chia hét cho cling mét sé thi tdng chia hét
cho s6 dé.

« Néua:mvabimthi(a+b):m.
*Néuaim b:mvacimthi(a+b+c)im.

y

Chd y. Tinh chit 1 cling dung véi mét hiéu, chdng han30:3va 18:3, suyra (30 — 18) 3.

Vidu 3

Khéng thire hién phép tinh, hdy cho biét 6 + 15 + 30 c6 chia hét cho 3 khéng? Vi sao?
Giai

Cac s6 6, 15, 30 déu chia hét cho 3 nén 6 + 15 + 30 chia hét cho 3.

Luyeén fap 2

Khéng thire hién phép tinh, hdy cho biét:

a) 24 + 48 cé chia hét cho 4 khéng? Vi sao?

b) 48 + 12 — 36 c6 chia hét cho 6 khang? Vi sao?

Van dung 1
Hay tim x thudc tap {1; 14; 16; 22; 28}, biét tdng 21 + x chia hét cho 7.

Trwérng hop khdng chia hét

CEEW Hay vibt hai sb, trong dé mét sé chia hét cho 5 va s con lai khéng chia hét cho 5.
Téng cla chiing cé chia hét cho 5 khéng?

215CW Hay viét ba s6, trong dé hai s6 chia hét cho 4 va s6 con lai khéng chia hét cho 4. Téng
clia chling cé chia hét cho 4 khéng?

Tinh chét 2

Néu c6 mét sé hang clia mét téng khéng chia hét cho mét sé da cho, céc sb hang
con lai déu chia hét cho sé dé thi tdng khong chia hét cho sé dé cho.

«Néua:mvab/mthi(a+b)/m
*Néuaim bimvac/ mthi(a+b+c)i m.




Chu y. Tinh chét 2 clng ding v&i mt hiéu, chﬁng han:
45:5va7 /5 suyra{45-7)75 157/4va8:i4,suyra(15-8)74.

Vide 4
Khéng thuc hién phép tinh, hiy cho biét 5 + 45 + 2019 c6 chia hét cho 5 khéng? Vi sao?
Giai

Cac sb 5, 45 déu chia hét cho 5 nhung 2018 khéng chia hét cho 5 nén 5 + 45 + 2019 khéng
chia hét cho 5.

Vidu 5
Trd lai tinh huéng mé déu, ta thay téng sb but ma |&p BA dugc thuéng bang
50 + 4 x (s6 bt trong 1 hop).

Vi 50 / 4 va 4 x (sb bat trong 1 hdp) chia hét cho 4 nén téng s6 but do khéng chia déu dugc
cho 4 t&.

Luyén tap 2

Khang thire hién phép tinh, hdy cho biét:

a) 20 + 81 cé chia hét cho 5 khéng? V1 sao?

b) 34 + 28 — 12 ¢6 chia hét cho 4 khéng? Vi sac?

Van dung 2
Tim x thudc tap {5; 25; 39; 54} sao cho tdng 20 + 45 + x khéng chia hét cho 5.

.. »

{i’ Tranh lvan

Hai s6 khéng chia hét cho
4 thi tdng cla ching cling

khong chia hét cho 4.
Cén ban thi sao?
Té théy khong dang. L o5
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BAI TAP

2.1, Hay tim cac vdc clia mbi sb sau:
30; 35; 17.
© .2 Trong céc sb sau, sé nao la bdiclia 47
16; 24; 35.
1 Tim céc sé tr nhién x, ysao cho
a)xeB(T)vax<70;
b) y e J{50)va y = 5.
7 1. Khéng thue hign phép tinh, hay cho biét tdng ndo sau ddy chia hét cho 57
a)15+ 1975+ 2019,
b) 20 + 90 + 2 025 + 2 050.
' & Khéng thic hién phép tinh, hdy cho biét hidu ndo sau day chia hét cho 87
a) 100 — 40;
b) 80 - 16.
' . Khang dinh nao sau day la ding?
a)219-7 + 8 chia hétcho 7;
b) 8- 12+ 9 chia hét cho 3.

7. Cé gido muén chia d&u 40 hoc sinh thanh cac nhém dé thirc hién cac dir 4n hoc tap.
Hoan thanh bang sau vao vd (b6 tréng trong tredng hop khéng chia duoc).
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/. Dbi thé thao cla truérng cé 45 van dong vién. Huén luyén vién muén chia thanh cac
nhém dé tap Isugen sao cho mbi nhom cé It nhit 2 ngudi va khéng qua 10 ngudi. Biét réng
céc nhém céd sb ngudi nhu nhau, em hay gitp huén luyén vién chia nhé.

a) Tim x thudc tap {23; 24; 25; 26}, biét 56 — x chia hét cho 8;
b) Tim x thudc tap {22; 24; 45; 48), biét 60 + x khéng chia hét cho 6.




